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1. Aufgabe (1,5+1,5=3 Punkte) : Das sog. Kroneckersymbol δkl ist für k, l ∈ N definiert
durch

δkl :=

{
1 , falls k = l ,
0 sonst .

Seien V := RN = {f : N → R ; f Abbildung} und fk ∈ V mit fk(n) := δkn für alle
n ∈ N . Überprüfen Sie, ob die Menge M := {fk ; k ∈ N} linear unabhängig ist. Gilt
V = Lin M ?

2. Aufgabe (3 Punkte) : Es seien

M1 :=


 3

4
2

 ,

 1
1
2

 ,

 2
3
1

 , M2 :=


 1

2
0

 ,

 3
3
−1

 .

Zeigen Sie, dass M1 eine Basis von R3 und M2 linear unabhängig sind. Bestimmen Sie
alle a1 ∈ M1 , so dass M2 ∪ {a1} eine Basis des R3 ist.

3. Aufgabe (1+1,5+1,5=4 Punkte) : Gegeben seien imQ-VektorraumQ3[x] die Teilmengen
U := {p ∈ Q3[x] ; p(−1) = 0} und W := {p ∈ Q3[x] ; p(2) = 0} .

• Zeigen Sie, dass U und W Unterräume von Q3[x] sind.
• Bestimmen Sie Basen für U und W .
• Berechnen Sie die Dimensionen von U, W, U ∩W und U + W .

4. Aufgabe (4 Punkte) : Es seien Vektoren

a1 =

 0
1
1

 , a2 =

 1
1
−1

 , a3 =

 1
λ
0

 , b1 =

 1
0
2

 , b2 =

 −1
−1
1

 , b3 =

 0
−1
3


aus R3 gegeben. Bestimmen Sie alle λ ∈ R , für die es eine lineare Abbildung f : R3 → R3

mit den Eigenschaften f(a1) = b1 , f(a2) = b2 und f(a3) = b3 gibt.

Zusatzaufgabe (freiwillig, maximal 4 Bonuspunkte möglich): Die lineare Abbildung f :
R2 → R2 sei gegeben durch

f

((
α
β

))
:=

(
α11α + α12β
α21α + α22β

)
; αij ∈ R für 1 ≤ i, j ≤ 2 .

Deuten Sie die Abbildung f geometrisch, falls
a) α11 = α22 = 0 , α12 = α21 = 1 ; b) α11 = α22 = 0 , α12 = −1 , α21 = 1 ;
c) α11 = α22 = −1 , α12 = α21 = 0 ; d) α11 = 1 , α22 = −1 , α12 = α21 = 0 .


